



走进新时代 志愿我先行

——热烈庆祝第55个学雷锋日



在每一个中国人的心中,雷锋是一个永恒的名字;雷锋精神,是一座永放光芒的精神坐标。新时代如何继承和发扬雷锋精神?对个人而言,是一种个人精神境界上的陶冶与升华;对一座城市而言,是一种城市形象与内涵的提升与再造。近年来,我区大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,以“益呼百应”志愿服务系列“微行动”为载体,着力推进志愿服务制度化建设,为建设强富美高新大丰提供丰润道德滋养。

做实队伍阵地 筑牢志愿服务之基

我区把志愿者队伍建设放在首位,广泛发动党员干部、市民群众加入志愿者行列,同时注重志愿服务站点建设,形成有志愿者做事、有服务网络的良好格局。志愿队伍稳步壮大。大丰志愿者协会由区文明办发起成立并管理,成立于2012年9月,有各类志愿服务组织446支、注册志愿者72142人,占城镇常住人口总数17.76%,以机关党员干部、青年、社区志愿者为主要力量的多元化志愿服务队伍格局初步形成,全年开展志愿服务3200余次,受益18.6万人(次)。服务阵地不断完善。按照“有经常性的志愿服务项目,有稳定的志愿者队伍,有必要的投入经费和运行经费,有适于开展工作的场所并配备办公设备,有专(兼)职志愿服务管理工作者,有规范的组织管理制度”的“六有”标准,在大丰级以上文明单位、各镇、社区全面推进志愿服务站规范化建设。各党政机关结合自身职责,将志愿服务站与工作实际有机结合,实现志愿服务便于志愿者参与、就近提供便民需求的目标。民间力量逐渐成长。高度重视民间志愿服务组织建设,积极支持,正确引导,民间志愿服务组织规模不断扩大,大丰义工联、众心助困联合会、汽摩协会小水滴志愿服务队、汇心公益志愿服务队等为代表的优秀民间志愿组织影响广泛,成效明显。大丰义工联由大丰之声网站2011年5月发起筹建,正式义工418人、预备义工1500多人,组织帮助弱势群体、扶残助残、奉献爱心、文明创建各类志愿服务1100余次。大华社区、大丰供电公司“电奉善”被省委宣传部、省文明办等联合表彰为“江苏最美志愿服务社区”、“优秀志愿服务项目”,大丰红十字车队、“彩云妈妈、阳光爸爸”、党员志愿者温情暖腊八等活动在“志愿江苏365”公众号广泛宣传。

丰富活动载体 彰显志愿服务之美

志愿服务的辐射效应在于广泛开展、常做常新。我区拓宽领域、丰富形式,健全工作机制,统筹各类资源,在全社会唱响志愿服务光荣歌,做好人有好报的主旋律。完善引导机制,增强生命力。宣传造浓氛围。利用《大丰日报》、大丰电视台、幸福大丰官方微博、大丰文明网等平台,通过新闻报道、言论评论、专题节目、公益广告等多种形式对志愿服务精神、活动、典型持续宣传;重要时间节点制作专版及专栏;制作志愿者风采、优秀志愿项目展板,在学校、社区、企业进行巡回展示。培训骨干力量。在大丰区青少年活动中心建设盐城首家志愿者培训基地,采取骨干培训与常规培训相结合的方式,分层次、分类别进行专业培训;各类志愿组织根据职能优势,分别培养骨干队员,发挥“传帮带”作用。激励优秀分子。在全区范围内遴选、审核,将长期坚持、受益群众欢迎、运行机制稳定的首批志愿服务组织、项目、人才,统一建立优秀“志愿种子库”,优先培育、关注;每年表彰优秀志愿组织、志愿者,给予物质和精神奖励,对优秀志愿者优先安排当选“大丰好人”、推荐“盐城好人、江苏好人”,按照区委、区政府确定的关爱道德模范细则予以六个方面礼遇。构建参与平台,彰显吸引力。志愿者协会发挥统筹作用。大丰区志愿者协会统筹资源,制定出台志愿者统一招募、组织、管理、部署、行动的“五统

一”工作制度,组织志愿者定期交流、沟通。党员志愿者发挥职能优势。全区党政机关志愿者结合本职工作,开展各类志愿服务,一次活动就树立一个榜样,引领志愿服务风尚。民间团体发挥“草根力量”。调动社会各界力量,支持社会组织规范有序开展志愿服务;红十字车队、大丰义工联、汽摩协会“小水滴”助学行动致力于服务残疾人、精神病人和贫困家庭的学生等困难群体,“搭把手”、“补上爱”、“陪伴行”等活动持续开展,“爱心素食馆”自开办以来已为2.1万人次提供免费午餐,知名度日益提升,吸引更多的爱心人士、爱心企业加入志愿服务队伍。创设多元项目,提升影响力。菜单式供给。区文明办每年排出近百项志愿服务项目,涉及各行各业,覆盖城市社区、农村、企业各类人群,由各志愿服务组织选择、认领、结对;社区、村组征集群众服务需求,主动与志愿组织联系,供需双方紧密对接,有效供给。月供式实施。区文明办每月发布一个主题志愿服务活动,明确“1+N”模式,即1个志愿组织主打牵头、多个志愿组织配合开展,全年志愿主题活动丰富多彩、贴近实际。集群式推进。利用3·5学雷锋日、9·20公民道德宣传日、12·5志愿者日等重要时间节点,以及传统节日,组织志愿者深入大街小巷、公园广场、居民户内,集中开展志愿服务行动,“满城尽显志愿红”,形成集群效应。

紧扣时代要求 弘扬志愿服务之魂

今后一段时期,我区将以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为指导,紧紧围绕社会主义核心价值体系建设这个根本,认真贯彻落实《志愿服务条例》,推动全区志愿服务事业实现新提升。

强化服务阵地建设。进一步加强区志愿者协会建设,充分发挥其全面规划、统筹协调作用;逐步完善全社会参与的志愿服务体系,推动志愿服务站(队、点)网络有效覆盖全区;在“窗口”单位、公园、广场、景区、车站、文化场所等广泛设立便民利民志愿服务点,力争形成“十分钟志愿服务圈”。完善工作推进机制。根据新形势要求,与民政部门一同研究,制定完善志愿者需求对接、培训、注册、记录、保险、星级认定、服务嘉许和回馈等制度,实现志愿服务管理由松散型向规范化转变。培育星级志愿队伍。拓展社区志愿者的招募渠道,组织和带动党员、专业技术人员、教师、共青团员、青少年学生以及身体健康的离退休人员等加入志愿服务队伍。通过共驻共建、校地联谊、活动合作等形式,整合机关、学校、企事业单位、社会团体志愿服务力量,以发展志愿服务骨干队伍为着力点,努力建设高素质、多层次的志愿者队伍,优势互补、形成合力。打造特色品牌项目。对已经开展的各类志愿服务活动,进行筛选、整合、提升,组建专业志愿服务队伍,打造一批在全市、全省有影响的志愿服务品牌。

为充分发挥典型示范引领作用,以凡人善举点亮道德灯塔,以群体效仿引领全民向善,2017年12月起,盐城市委宣传部、盐城市文明办启动“最美志愿者”等“四个10”志愿服务先进典型评选表彰活动,经过各地推荐、资格审定、投票评选、社会公示等程序,产生了“四个10”先进典型,我区1名志愿者、1个志愿服务项目、1个社区分别获得荣誉。2018年1月,我区对在2017年度志愿服务工作中涌现出的优秀志愿者、组织进行总结、评比,择优确认12名志愿者、8个志愿服务组织当选大丰区2017年度最美志愿者、最佳志愿服务组织。

大丰区2017年度最佳志愿服务组织

检察院“星星点灯”志愿服务队、国税局“国税春风行”志愿服务队、市场监督管理局志愿服务队、电信公司“爱有天翼”志愿服务队、行政审批局“逐光暖行”志愿者服务队、沿海开发集团志愿服务队、烟草公司“金叶·同心”志愿服务队、第一小学“杏园”志愿服务队

盐城最美志愿者 ——周旭才



周旭才,男,47岁,大丰义工联会长,大丰之声网站创始人,他用自己喜欢的文字和镜头记录大丰这座城市里的凡人善举,通过网络传递正能量。2011年起,他在大丰之声网友中筹建并成立大丰义工联合会,让公益制度化、常态化。6年来,周旭才组织、带领义工开展各类公益活动1300余次,参与义工达15000余人次,受助对象达48000人。

盐城最佳志愿服务项目 ——小水滴助学行动



人次。重点实施了“补爱行动”(帮助爸爸妈妈有一方去世,另一方即离家出走,造成孩子无人抚养的“被孤儿”孩子),“陪伴行动”(帮助大丰第二人民医院长期住院精神病人群体和大丰麻风老康复村身体严重残疾的老人)、“搭把手行动”(帮助大丰城乡社区陷入困境家庭,让长期照顾重病人家庭成员得到喘息)和“爱心素食馆”(为附近小区生活不便的老人、残疾人和低保人群提供免费午餐的全免费素食馆)四个自主公益品牌,在全省产生积极的影响。其管理的大丰义工联被评为“AAAA级社会组织”、“盐城市首届十佳志愿服务组织”和“江苏省示范性社会组织”。其本人也被新华社主办的“中国网事·感动中国”评为2017二季度人物和盐城市大丰区2017三季度“大丰好人”。

大丰区2017年度最美志愿者

许卫红(供电公司)、严青春(地税局)、张永圣(卫计委)、戚月华(文广新局)、于通林(行政审批局)、王翠芹(妇联)、王柯琪(团委)、仓库斌(教育局)、刘新林(民政局)、席国强(沿海开发集团)、成俊杰(众心助困联合会)、高汉荣(义工联)

盐城最美志愿服务社区 ——大中镇滨河社区



大中镇滨河社区现有注册志愿者711人,占社区常住人口比例为15.8%。主打“我们的节日”品牌志愿服务活动,每逢新春佳节组织志愿者为全社区2200余户居民送福字、写春联;儿童节开展关爱留守儿童活动,给孩子们送图书,陪他们做游戏;重阳节中秋佳节,举办邻里聚餐,社区空巢老人、残疾人、农民工及其子女、社区志愿者一起品尝月饼等食物、猜灯谜;在元宵节、端午节,开展邻里互动活动,加深邻里情。先后荣获“江苏省优秀志愿服务社区”、“江苏省和谐社区建设示范社区”、“江苏省科普示范社区”、“盐城市文明社区”、“盐城市文明交通示范社区”、“全区红十字会工作先进集体”等表彰。

策划:袁金荣
组稿:冯永义 胡楠